

月中廣交會參展商破紀錄



▲第109屆廣交會昨日在本港舉行推介會

本報攝

第109屆廣交會推介會於昨日在本港舉行。本次廣交會共設標準展位5.87萬個，較上屆增加2.75%；展覽總面積116萬平方米，較上屆增加3萬平方米，共有超過2.3萬家境內外企業參展，企業參展規模和展覽規模均創歷史新高。該屆廣交會將於四月十五日至五月五日在廣州市分三期舉辦。商務部副部長鍾山、中國對外貿易中心主任王志平等出席了推介會。

傾斜「三自三高」企業

王志平介紹稱，不同於往屆的廣交會，本屆將向自主知識產權、自主品牌、自主營銷、高科含量、高附加值、高效益的「三自三高」企業傾斜，進一步優化參展企業和產品結構；其次，將根據目前形勢，加大招商力度；再者，進一步提高服務水

平，採取有效措施推動現場服務邁上新台阶。包括完善廣交會客戶聯絡中心建設、推進客戶服務ISO9001質量管理體系建設工作、提升廣交會電子商務和信息化應用水平三方面。此外，本屆進口展區將更加注重專業化，參展商品將由原來的12類縮減為7類。

值得注意的是，本屆廣交會還將啓動運行「廣交會產品設計與貿易促進中心」，旨在為境外專業設計機構與廣交會參展企業搭建產品設計與開發合作對接平台。來自澳洲、法國、荷蘭、希臘等國家和地區的設計機構與設計師將應邀出席有關活動，包括在展覽A、B區珠江散步道設點進行現場展示推介、設計論壇和設計服務對接等。

據稱，近五年來，廣交會展覽規模從62萬平方米、3萬個展位躍升至現在的逾110萬平方米、

5.7萬個展位，展出的商品達15萬種，參展企業增至2.3萬家，規模位居世界第一。共有來自世界212個國家和地區的190萬名客商到會採購，出口成交額累計達3300多億美元。

冀十年內成貿易強國

鍾山在推介會上介紹了中國的對外貿易情況。他稱，去年中國對外貿易實現了恢復性增長，中國進出口總額達到2.97萬億美元，佔全球總份額約為10%左右，○九年時佔全球份額為9.6%。目前中國已成為世界第一出口國、第二進口國，但目前仍處於大而不強。他表示，希望未來十至二十年中國能進入對外貿易強國之列。

他提出在「十二五」期間，中國對外貿易的三大任務為：第一，保持外貿的穩定增長；第二，促進貿易的基本平衡。他強調，中國不追求過大的貿易順差，只有基本平衡的貿易，才是可持續的外貿發展；第三，提高外貿的質量和水平。而未來的工作重點將以轉變外貿發展方式為主線，調整外貿結構為重點，以協調發展為抓手。

去年底達68% 借人幣升值套利

短期外債升 熱錢續流入



中國外債餘額情況

截至時間	外債餘額(較上季變幅)	短債佔比
10年4Q	5489.38億美元(+0.46%)	68.44%
10年3Q	5464.49億美元(+6.35%)	67.61%
10年2Q	5138.10億美元(+15.92%)	66.91%
10年1Q	4432.36億美元(+3.40%)	62.31%
09年4Q	4286.47億美元(+10.83%)	60.48%
09年3Q	3867.72億美元(+7.26%)	57.39%
09年2Q	3605.79億美元(+7.09%)	53.90%
09年1Q	3367.21億美元(-10.13%)	51.52%

▲由於憧憬人民幣緩慢升值，熱錢仍不斷流入內地

的信貸佔比已接近八成。銀河證券首席經濟學家左小薈認為，短期貸款的升高與去年以來的內部貨幣政策相關。因爲去年以來，央行多次提高存款準備金率和加息以收緊流動性，令它們轉移尋求外資貸款。她關注這種貿易貸款引致的短期貸款增加，增加了流動性，若其中還包括利用人民幣升值進行套利的因素，就很有可能擾亂市場。

本報記者 彭巧容

其實，外管局日前已發布通知，在去年核定境內機構短期外債餘額指標的基礎上，進一步壓縮今年度境內機構短期外債指標規模，適度調減存放同業、拆放同業規模較大銀行的短期外債餘額指標等，將在四月一日實施。

新措施還包括進一步調整去年十一月八日收付實現制頭寸餘額爲負數的銀行的下限。其中，當日頭寸餘額低於-20億美元的，下限調整爲該餘額的40%；頭寸餘額在-20億美元至0區間的，下限

調整爲該餘額的50%。外管局也將企業貨物貿易項下預收貨款或90天以上延期付款的基礎比例，分別調減至其前十二個月出口收匯或進口付匯額的20%。此外，還要求加強轉口貿易外匯管理。

昨日在外管局網站公布的數據還透露，登記外債餘額中，美元債務佔70.41%，比○九年未上升2.65個百分點；日圓債務佔8.56%，比○九年未下降3.33個百分點；歐元債務佔4.41%，比○九年未下降1.97個百分點；其他債務包括特別提款權、港幣等。

中國新借入中期外債421.75億美元，同比增加197.3億美元，上升87.90%；償還中長期外債本金271.83億美元，同比減少70.03億美元，下降20.48%；支付利息30.07億美元，同比減少6.22億美元，下降17.14%。據初步計算，去年中國外債償債率爲1.63%，債務率爲29.25%；負債率爲9.34%，均在國際標準安全線內。

據國家外匯管理局網站消息，去年批准境外投資者在中國股市和債市的投資額度爲30.5億美元，略低於○九年的32.27億美元。

中國自○二年開始實施合格境外機構投資者(QFII)制度，外管局今年一月公布，截至去年十二月，外管局共批准97家QFII機構的投資額度共計197.2億美元。截至去年底爲166.7億美元。內地媒體早前引述證監會數據顯示，截至去年底，中國QFII託管行達到13家，長期投資機構佔QFII比例已經接近70%。

仍在國際安全線內

數據同時顯示，從○九年底以來，短期外債佔外債餘額比例持續上升，由○九年底的51.52%，升至去年末的68.44%（見附表）。截至去年底的短期外債（剩餘期限）餘額中，貿易信貸佔56.22%，貿易融資（如銀行爲進出口貿易提供的信貸支持）佔21.74%，二者合計佔短期外債（剩餘期限）餘額的78%。

外管局並補充，短期外債與外匯儲備的比例爲13.19%，在國際標準安全線之內。對於貿易相關信貸高企，外管局解釋，這主要是中國近年來對外貿易的迅猛發展密切相關，由於貿易信貸及貿易融資有真實的進出口貿易交易爲背景，不會額外增加外債風險。

不過，關注短期外債中的貿易相關

交行：三月放貸5700億

交通銀行昨日發布三月宏觀數據預測報告表示，由於監管部門持續加強管控、動態差別準備金率動態調整措施的威懾作用，三月份新增貸款將保持平穩，預測在5700億元（人民幣，下同），同比增16.2%；而當月廣義貨幣供應量(M2)同比增幅則爲14.5%。交行認爲，未來新增貸款將保持總體可控的態勢，但考慮到季初效應，四月新增貸款會有所回升。

預計出口增兩成四

交行在報告中還預測，三月份工業品出廠價格(PPI)可能會出現走穩略降的趨勢，預計同比增幅在7.1%。報告稱，未來由於美元可能繼續維持走弱的態勢，原油、農產品等國際大宗商品仍將維持高位震盪上行，加上國內隨着春節之後開工率的不斷提高，投資消費逐步走強，PPI漲幅上半年仍將維持在高位。

貿易方面，交行報告認爲，進口需求依然旺盛，而國際大宗商品價格居高不下，進口成本較可能有所提高，預計

保監擬增外資險企門檻

中國保監會昨日發布的《外國保險類機構駐華代表機構管理辦法》（徵求意見稿），要求外國保險集團公司和外國保險公司申請設立代表機構，其註冊成立及持續經營保險業務均要達到20年以上，並要求申請人具備上一年度未總產超20億美元。

《徵求意見稿》內所稱的外國保險類機構，是指在中國境外註冊的保險集團公司、保險公司、保險中介機構、保險協會及其他保險組織。徵求意見反饋

截止日期爲四月二十日。對申請在華設立代表機構的外國保險公司，除前述的要求，還要自申請之日前3年內未受重大處罰等條件。

對申請在華設立代表機構的外國保險中介機構，其資產要求是上一年度未總資產超過2億美元。此外，外資保險類機構駐華代表機構的總代表和首席代表應當具備8年以上保險從業經歷，擔任保險公司管理職務2年以上、3年內未受重大處罰等條件。

中美大都會將與聯泰合併

【本報記者黃裕勇廣州三十一日電】中美大都會人壽保險有限公司（下稱「中美大都會」）和聯泰大都會人壽保險有限公司（下稱「聯泰大都會」）近日向外宣布，中國保監會已正式批准兩家公司的合併方案。

據悉，中美大都會與聯泰大都會經雙方合資公司同意並由保監會批准後，公司正在辦理工商登記等相關手續，同時全面啓動兩家合資公司團隊、業務的相互整合

。合併完成後，所有員工都將成爲「一個大都會」的成員。

具體的合併方案是，聯泰大都會將吸收中美大都會的全部資產、債務和業務，並繼承中美大都會對投保人的所有權利和義務。合併完成後，聯泰大都會將整合兩家公司的優勢和資源，成爲美國大都會集團和上海聯和在中國唯一的人壽保險合資公司，並計劃將公司改名爲「中美聯泰大都會人壽保險有限公司」。

五大專項規劃料上半年出台

據國家工信部權威人士透露，工業轉型升級規劃、信息化規劃、信息產業規劃、高端裝備規劃和新材料規劃五大重點專項規劃有望在今年上半年報送國務院並通過審批。

自「十二五」規劃綱要出台後，編制18個國家級重點專項規劃成爲多個部委近期工作重點。據內媒昨日引述國家工信部權威人士透露，工信部負責編制

的規劃共計48個，其中包括5個國家級重點專項規劃：工業轉型升級規劃、信息化規劃、信息產業規劃、高端裝備規劃和新材料規劃。

其中，工業領域「十二五」期間指導性規劃爲「工業轉型升級規劃」。該規劃將重點圍繞淘汰落後、兼併重組、技術改造三大主要議題。上述人士透露

，「十二五」期間，工業轉型和升級的重點工作將以「淘汰落後」爲突破口。

另外，消息人士透露，「十二五」期間政府對工業領域的調控重點也將發生微妙變化，具體變爲：調節社會總需求，減少對個別行業的控制；重區域結構，輕產品結構。這改變了多年來對單個行業逐一調控的政策導向。

值得注意的是，工業領域「十二五」

期間的綱領性規劃除「工業轉型升級規劃」，還有由國家發改委牽頭編制的「生產力布局和調整規劃」，該規劃將着力於產業發展在地域布局方面的整體方向指引。事實上，國務院去年已作出關於加快培育和發展戰略性新興產業的決定，提出中國現階段將重點培育和發展節能環保、新一代信息技術、新能源汽車等七大產業。

浙江成辦公用品生產基地

【本報記者王莉杭州三十一日電】全球辦公用品巨頭歐迪辦公總裁Charles Brown近日在浙江杭州舉行的全球採購中心供應商大會上透露，浙江企業已成爲該公司的重要供貨商。目前杭州有80家，寧波達160家左右，還有近100家位於溫州及周邊地區，並且在今後發展過程中還將繼續擴大「浙江製造」的供應商名單。

歐迪辦公去年一月在浙江杭州設立了採購分公司，成爲世界500強中唯一在杭州設立採購分公司的企業。Charles Brown表示，近來杭州相當重視電子商務的發展，也提供了良好發展保障，一大批知名電子商務型企業落戶杭州。一旦條件成熟，歐迪辦公也計劃在杭州採購分公司的基礎上開展電子商務業務。

賽維合肥太陽能項目投產

【本報記者柏永、通訊員田甜、閻偉合肥三十一日電】賽維LDK太陽能高科技（合肥）有限公司1600兆瓦太陽能電池項目第一片電池片今日正式下線。

據介紹，賽維LDK工廠於去年八月三日正式在合肥簽約，投資總額爲25億元人民幣，單體投資居全球同類項目首位，一期建成40條生產線，有望成爲世界最大的晶體硅太陽能電池生產單體工廠。